

«Чувство общей истории, общей культуры, общей цивилизации». Как объединить соотечественников - опыт Австралии

06.03.2017

20 января в Генконсульстве России в Сиднее состоялась встреча посла РФ Григория Семеновича Логвинова с журналистами русскоязычных СМИ Австралии. Темой разговора стала ситуация в русскоязычной общине страны.

На встрече присутствовали редактор газеты «Единение» Владимир Кузьмин, издатель газеты «Горизонт» Семен Пинчук и редактор Евгений Коварский, Владимир Дубоссарский — журналист русского радио SBS, Жанна Алифанова — Русское радио Австралии, Марина и Александр Белкины — телекомпания RusTalk и редактор онлайн издания «Время» Ирина Симоньян.

Г. С. Логвинов рассказал, что за пять месяцев, которые он находится в стране, ему удалось хорошо познакомиться с русскоязычными общинами Сиднея, Мельбурна, Брисбена и Канберры. В ближайшее время он планирует посетить также общины в Перте и Аделаиде.

Старшее поколение

«После моего приезда многие интересовались, как я вижу ситуацию в русской общине Австралии, и как посольство будет взаимодействовать с ней,— сказал Григорий Семенович. — Я слышал немало точек зрения разных людей общины. Но прежде чем ответить, мне нужно было самому увидеть и сделать свои выводы. Моя супруга также непосредственно много работает по связям с соотечественниками. Она специально была в Москве, встречалась с представителями „Россотрудничества“, и те оценки, которые прозвучат — это наши совместные выводы.

Во-первых, многое впечатлило и подтвердило первое позитивное впечатление. В первую очередь хочу отдать должное тому, что сделало старшее поколение австралийских русских, тех, кто приехал, в основном, из Китая, их, как я понимаю около 30% русской общины. Это те люди, которые приехав в страну без гроша в кармане, построили школы, церкви и так далее. Честь им и хвала за ту материальную, духовную, нравственную основу русской диаспоры в Австралии. Здесь же хочу сказать о той роли, которую сыграло православное духовенство. Я также смог познакомиться со многими из них, включая владыку Илариона, Первоиерарха Русской Православной Церкви Заграницей.

Я убедился, что православные храмы здесь в Австралии — реальный центр притяжения для соотечественников, это храм Божий, который создает высокие духовные и нравственные ориентиры. После этих встреч у меня осталось глубокое впечатление, хотя я человек не воцерковленный и даже не крещеный, из семьи старых коммунистов».

Подвижники русского общества

«Хочу сказать особо о кинофестивале «Русское возрождение», — отметил Григорий Семенович. — За 13 лет, которые он проходит, его посетило свыше 106 тысяч человек. И его популярность не только в русском обществе, но и в австралийском, растет. Обязательно нужно отметить при этом заслугу Николая Максимова, который руководит фестивалем все эти годы...

Есть (в русской общине) и по-настоящему подвижнические проекты — это русские школы. Я узнал, что есть ученики, чьи родители уже в четвертом поколении живут вне России, тем не менее, они стремятся сохранить русский язык. Очень трогательно видеть, как выпускники — вчерашние школьники приходят помогать учителям на добровольной основе.

Конечно, не могу не отметить Русское благотворительное общество Сергия Радонежского... Я имел возможность пройтись по палатам и посмотреть, какой уход за стариками. Хотелось бы, чтобы каждый старик, оставшийся без семьи в России, мог получить такое содержание...

Первый русский Дом-музей, который Михаил Моисеевич Овчинников построил практически на свои собственные деньги, годовщина музея будет отмечаться в апреле».

Посольство не руководит Советом соотечественников

«Обязательно нужно остановиться на Совете российских соотечественников в Австралии (СРСА), — продолжил посол. — Я воспринимаю его как основную структуру, объединяющую соотечественников. В национальном масштабе. Я должен отметить, что тут делается много важного и хорошего. Это и Фестиваль народного единства, и те мероприятия, которые проводятся в ознаменование 9 мая, и „Бессмертный полк“. Очень важное значение будет иметь тот бизнес-форум, который пройдет 11 февраля. Его успех будет означать, что Совет соотечественников вышел на качественно новый виток в своем развитии. Я хочу подтвердить, что я приму участие и готов выступить на открытии. Как посол я буду оказывать Совету максимальное внимание и поддержку, чтобы СРСА стал в полном смысле слова структурой, объединяющей все сегменты нашей русской диаспоры здесь.

При этом я хотел бы повторить, что ни я, как посол, ни посольство или консульство не руководит Советом и не администрирует. Все эти месяцы я старался выстраивать равно близкие отношения со всеми сегментами российской общины. Входят они СРСА или не входят, или стоят особняком. Для меня важен российский человек, независимо от его гражданства. В этом плане для меня не может быть родных и пасынков. Такое деление мы с супругой категорически исключаем. Каждый человек имеет полное право на свой взгляд, на свою позицию, имеет право критиковать, соглашаться или не соглашаться.

Но абсолютно неприемлемо, когда полемика выходит за известные морально-этические границы. Все мы помним тот крайне неблагоприятный прецедент, думаю, нам нет необходимости называть имена людей или конкретное издание. К сожалению, то выступление несовместимо ни с названием издания, ни с тем, как оно себя позиционирует... Когда идут оскорбления, глумление, охаивание, да еще начинают звучать этнические нотки, что по российскому законодательству уголовно наказуемо, вот это для меня категорически неприемлемо».

Без политического контекста

«На мой взгляд, наверное, неправильно, если бы во главу угла своего отношения с соотечественниками, был бы поставлен такой критерий, как политическая лояльность, — отметил Григорий Семенович. — Многие из нас пережили период (в СССР. Ред.), когда все всё поддерживали, ну, а кончилось тем, что страну потеряли. Второй момент — нужно видеть генезис, происхождение русской общины в Австралии. Она слишком неоднородна, слишком неоднозначна, чтобы рассчитывать на политическую „монохромность“...»

Основным критерием должно быть чувство общей истории, общей культуры, общей цивилизации, которая зовется Россией вне конкретного политического контекста».

Далее, рассказав, о том, что его родители и родственники жены участвовали и пережили немало в Великой Отечественной войне, посол добавил, что «ему сложно понять, когда соотечественники говорят, что 9 мая не их праздник. Ведь тогда речь шла не о спасении какого-то конкретного политического режима. Речь шла о спасении России».

О заорганизованности

Возвращаясь к теме совета, посол рассказал, что побеседовав с представителями трех территориальных советов, он отметил три общих направления. Люди жалуются на чрезмерную централизацию и заорганизованность совета. Говоря о финансах, люди отмечают непрозрачность, недемократичность в распределении бюджета, также немало нареканий о вытеснении из совета людей старшего поколения, сказал Г. С. Логвинов.

Говоря об опасности заорганизованности совета, посол отметил, что «начинает, к сожалению, работать принцип „Кто не с нами, тот против нас“. И начинают неизбежно возникать разделительные линии, которые имеют тенденции к углублению».

Говоря о прозрачности работы совета, посол отметил, что во многом «это зависит от самих членов совета. А что касается финансов, то во главу угла совета должен быть положен тезис — опора на собственные силы. Если совет найдет самостоятельные источники финансирования, это неизбежно сформирует соответствующий прозрачный демократичный механизм управления. Разумеется, это не означает, что совет будет лишен поддержки Российской Федерации, всё будет продолжаться в полном объеме, как и делалось».

Дальнейшее обсуждение необходимо

Подводя итоги по этому вопросу, Григорий Семенович отметил: «Я категорически не разделяю мнение, что Совет соотечественников не состоялся, обанкротился. Или существующее мнение, что это организация искусственно созданная или бесполезная. Я с этим не согласен. Да, совету еще надо найти свое место, свое лицо. Но то, что совет обладает немалым потенциалом, для меня очевидно».

В завершении, хочу отметить, что не вижу летальных угроз для совета. Все это преодолимо совместными усилиями. Когда энергия и динамика более молодого поколения соединяется с опытом старшего, это дает самый мощный механизм, который способен преодолеть практически любые трудности. Да, проблемы есть, есть претензии, недовольства. Давайте подумаем о создании рабочей группы.

С одной стороны, есть Ирина Симоньян, нынешнее руководство, есть её команда, и есть команда почетного председателя Игоря Казимировича Савицкого, тоже имеющая свой опыт, свои наработки. Почему бы не попытаться найти решение совместными усилиями. Мой опыт китаиста показывает, что в Китае пожилое поколение не отстраняется, не выбрасывается, в отличие от советских времен. Там даже создаются специальные институты, чтобы этот опыт использовать. И это та практика, которая применяется в Китае на протяжении многих веков. С другой стороны, старшее поколение привыкает

к каким-то своим шаблонам. И для этого как раз и нужно поколение более молодое, чтобы сесть вместе и обсудить, что делать. Со своей стороны, буду поддерживать эту идею. Не обязательно в виде рабочей группы, может и в другом подобном формате, чтобы эту смычку наладить и вместе решать, как совету развиваться дальше».

Выступление редактора «Единения»

Редактор газеты «Единения» отметил в своем выступлении, что в Австралии проживает порядка ста тысяч человек, связанных языком, историей, своими корнями с Россией. Многие участвуют в жизни русского общества. В одном Сиднее работают десять русских школ, есть несколько театров, танцевальных коллективов, литературных обществ, музыкальных ансамблей, работают клубы. Все они являются организациями, поддерживающими здесь русский язык, русскую культуру, а вместе с этим способствующие укреплению русской общины. Освещение работы этих организаций, рассказ о людях в них участвующих, газета считает своей главной целью. Все эти люди являются частью русского мира, создающего положительный имидж России.

И именно на этой культурной и языковой основе можно сблизить разнообразные группы людей в нашей общине и принести пользу России. А привнесение в работу политических вопросов, вызовет лишь ненужные ссоры и приведет к дальнейшему расслоению и ослаблению нашего общества.

Автор: Владимир Кузьмин

Источник: Русская еженедельная газета ["Единение"](#)

(24.01.2017)

Адрес страницы: <http://mosds.mos.ru/presscenter/news/detail/5148674.html>

[ГКУ г.Москвы "Московский дом соотечественника"](#)